

坚定不移 稳中求进 高质量实施钢铁行业超低排放

(黄导 中国钢铁工业协会发展与科技环保部主任)

钢铁行业按照党中央、国务院决策部署，在部级联席会的领导下在去产能、淘汰落后和取缔“地条钢”等供给侧结构性改革方面取得重大突破和成绩，与此同时，在响应坚决打好污染防治攻坚战，打赢蓝天保卫战，秋冬季大气污染综合治理攻坚行动等工作中，钢铁行业环保节能水平不断提升，环保治理技术升级，涌现了一大批清洁生产环境友好型企业。

党的十九大报告将生态文明建设和环境保护提升到了新的高度，提出环境保护是重要的民生问题、社会问题。进入新时代，生态环境成为全面建成小康社会的短板之一，在京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原等钢铁重要生产区域的环境容量和承载力制约越来越大，人民群众对环境质量进一步改善的要求极为迫切，在此背景下，国家生态环境保护部等发布《钢铁企业超低排放改造工作方案》是对政府工作报告提出的加强污染防治和生态建设大力推动绿色发展的落实和保证，将有力促进钢铁工业转型升级，实现钢铁工业高质量发展。

一、坚定不移高质量落实钢铁行业超低排放

(一) 落实钢铁行业超低排放，是打赢蓝天保卫战的有力保障。

蓝天保卫战是党的十九大作出的重大决策部署，事关满足人民日益增长的美好生活需要，事关全面建成小康社会，事关经济高质量发展和美丽中国建设。生态环境部在《钢铁企业超低排放改造工作方案》制定决策过程中，认真地调研，多方听取意见，依据大量在线监测数据，几易其稿，严谨科学务实。钢铁行业在执行贯彻过程中更要有责任有担当，坚定不移为实现钢铁企业超低排放改造工作方案中提出的新目标，实现全流程、全过程环境管理，有效提高钢铁行业发展质量和环境绩效，大幅削减主要大气污染物排放量，促进环境空气质量持续改善，实现行业企业绿色发展水平的大升级，为打赢蓝天保卫战提供有利支撑，继续做出贡献。

（二）实施钢铁超低排放，是提升钢铁行业形象，实现与城市、社会和谐共融的有力抓手。

钢铁企业不能满足于原有的成绩，《钢铁企业超低排放改造工作方案》不仅对末端治理后的超低排放指标提出明确要求，而且加强了全过程，全系统，全产业链的要求，这有利力更好发挥钢铁企业在能源转化、社会资源消纳功能作用，打造绿色产业链，实现绿色制造的良性循环，实现钢铁与城市、社会和谐共融。

钢铁工业作为最主要的原材料工业，最根本的任务，就是以最低的资源、能源消耗，以最低的环境、生态负荷，以最高的转换效率和劳动生产率向社会提供足够数量且质量优良的高性能钢铁产品，满足社会发展、国家安全、人民生活的需求。

（三）实施超低排放改造是钢铁工业绿色发展的重要战略途径。

低碳绿色发展是钢铁工业实现转型升级战略发展核心内容和关键，也是实现钢铁强国的战略目标。对于钢铁行业，环保同样也成为了关系企业生存和发展的第一要务。眼下，钢铁行业迫切需要迎接超低排放改造的挑战。推进实施钢铁行业超低排放是推动行业低碳绿色发展，实现高质量发展的重要举措。一方面，随着国家化解过剩产能和打击“地条钢”的政策红利释放，钢铁企业效益提升，企业的利润水平得到了保证，条件更加有利，实施环保设备及工艺的改造、升级有了一定的资金保障。另一方面，各项治理技术也取得了重大的突破。因此，现阶段是钢铁企业实施超低排放改造、解决生态环境突出问题的有利时机；是进一步营造公平竞争环境，保证钢铁行业高质量发展有效措施。

二、实事求是、诚信为本推进钢铁行业超低排放

（一）推进超低排放关键在认识。

实施钢铁行业超低排放，一定要充分认识到责任主体。要有责任分解、落实和评价，有一定的组织保障机制来确保按期完成改造任务。要加大资金投入，严把工程质量，加强运行管理，关注新技术、新工艺的应用与完善。为达到超低排放的各项要求，必须做到切实提高刚性投入，应用好技术，使用好装备，避免为减少投资成本选取“豆腐渣”环保治理工程，影响治理效果。在推进超低排放过程中，钢铁企业和技改提升工程技术源单位等都

应注重诚信，不做表面文章，实事求是、诚信为本。

（二）系统诊断优化，制定科学合理超低排放工程改造计划，真正实现系统性降低污染物排放总量。

全行业应对照超低排放改造工作方案的各项要求，推动布局调整和工艺结构调整，优化区域生产总量；结合环保发展趋势，制定环保战略，开展全生产工艺过程的系统诊断及优化，结合本企业的实际情况和水平制定科学合理超低排放工程改造计划，进一步降低单位消耗和排放强度，真正实现污染物排放总量在现有基础上大幅下降。

三、超低排放改造要稳中求进，经得起历史考验

应该围绕环境空气质量改善需求，按照推进实施钢铁行业超低排放的总体要求，把握好节奏和力度，稳中求进，有序推进钢铁企业超低排放改造。希望各地方在执行《钢铁企业超低排放改造工作方案》过程中，不要急于求成，不顾企业基础条件，既要提前明确给予企业政策预期目标，也应给予企业一个合理的改造期，必要的缓冲期和适应期，保证负责任企业生产经营和重要原辅材料供应稳定有序。要认识到超低排放是鼓励导向，是对先进的引领，而达标排放是法定责任，两者是有区别的，对于完成超低排放改造的钢铁企业应加大政策支持力度，达到鼓励先进营造公平竞争、健康有序的发展环境。

钢铁行业要因厂制宜选择成熟适用的环保改造技术，选择合理的改造技术路线，尽可能选择在实施的高效除尘、分级脱硫、

活性炭脱硫脱硝、SCR 脱硝等关键减排技术工程有业绩经验的单位合作，也希望国家对稳定达到超低排放要求给予改造过程中的企业充分的时间不断完善。建议国家生态环境部应联合科技部、发改委和工信部等联合设立超低排放技术研发专项，支持钢铁企业与高校、科研机构、环保工程技术公司等进一步加强合作，在热风炉、加热炉等烟气二氧化硫和氮氧化物超低排放技术，高炉煤气精脱硫、脱硫脱硝废液和废灰处置利用技术，高效电袋除尘和滤料滤袋处置等技术短板进行攻关。

钢铁企业也要大胆创新应用，加大投入力度，以更高的标准，加快破解发展中的环保问题，使相关超低排放的措施和要求有实实在在的污染控制和治理技术保证稳定达标，成为经得起历史检验的超低排放技术，保证钢铁工业的高质量发展。